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Amerikának a további csapatszállitásra nincsen hajója.
Harminckét amerikai hadosztály van a francia fronton.

Budapest, augusztus 29. (Saját tudósitónktól.) Washingtonból jelenti a Secolo: Marsch az amerikai 
vezérkar főnöke kijelentette, hogy jelenleg 32 amerikai hadosztály van a francia harctéren, de a létszá­
mot majdnem lehetetlen tovább szaporítani, mert nincs elegendő hajó. Amerika minden erejével azon van, 
hogy a csapatszállitást biztosítsa : hajókat épit, ellenséges hajóteret foglal le, semleges hajókat bérel. Mégis, 
ha Amerika azt akarja, hogy programmja valóra váljon, már nincs más módja, mint szakadatlanul uj hajó­
kat építeni.

Olasz repülők bécsi felvételei.
Hetven fénykép az osztrák fővárosról.

Budapest, augusztus 29. (Saját tudósitónktól.) Géniből jelentik : A Corriere szerint az olasz repü­
lők bécsi látogatásuk alkalmával számos fényképfelvételt készítettek az osztrák fővárosról, amelyek az 
olasz képeslapokban legközelebb megjelennek. A legsikerültebb fényképek a bécsi Szent István templomról 
és Sehönbrunnról készültek. A fényképek első példányait, mintegy 70 darabot az olasz király kapta ajándékba.

Szekularizáció.
Régi nóta, már évtizedek óta hall­

juk folyton-folyvást. Egy időben már, I 
mintha belátták volna ostobaságát, 
kezdtek felhagyni az agitálással, de 
most uj erőre kapott. A helyzet vilá­
gos. Sokan vannak, kik olvasatlanu! 
gyömöszölik a vérrel itatott súlyos 
ezreseket zsebre és egyedüli gondjuk, 
hogy és hol helyezzék el feltűnés nél­
kül és hogy mikép tudják kimenteni i 
vagyonukat a háborús adózás alól. ! 
Kell tehát az ország lakossága közt a ■ 
konkolyt széthinteni. Persze, ami baj i 
van, annak mind az egyházi vagyon 
a tapasza. Lesz kórház, szanatórium, 
iskola, adómentesség, jólét és vigság, 
száműzzük e földről a gondot, csak az 
egyházi vagyont kaparintsuk meg. Ál­
lamadósság is egy csapásra megszű­

nik.
Szegény ország, melynek közyéle-* 

ményét ily oktalanul lehet irányítani, 
Franciaország sorsára akarsz jutni. Ott 
is volt egyházi vagyon, el is vették I 
és , , , és . . . megzsirosodtak belőle , 
a mai hadseregszállitók ősei. Micsoda ; 
telhetetlen falánkság ! Négy éve tart a • 
háború, hányán és hányán itthon vitéz- I 
kedtek, hősiesen és bátran szállítva j 
papirbakkancsot, hamisított élelmiszert 
stb. s kaptak ^rte potom milliócskákat. , 
Mig az, aki vérét ontja a hazáért, bé­
nán, csonkán tér haza, ha egyáltalán 

hazatér, rongyosan, éhesen dolgozik 
tovább s nekik mindenük meg van, 
mit szem-száj kivan.

Igaza van Huszár Károly képvise­
lőnek, mikor 85 százalékát akarja a 
hadinyereségüknek adóban lefoglalni. 
Nem nélkülöztek, nem véreztek, hát 
akkor legalább áldozzanak. WeiszMan- 
fréd, ha a miliiárdjából 850 milliót le 
is fizet, marad 150 milliója, nem fog 
az utcán azért koldulni. Pompás mii- 
liárdok gyűlnének egybe.

Jó lesz vigyázni, a szekularizáció 
homokjába akarják a nemzetnek struc- 
szerepre szánt fejét dugni, hogy ne 
lássunk nyíltan.

Azt nem mondják meg, hogy mi 
lesz azután a sok szegény plébániával, 
ki fogja segíteni, nem törődnek az 
árvával, özvegygyei, szegénnyel, tanuló­
val, tanítóval, iskolával, kántorral, tem­
plommal, zárdákkal; ki fog akkor majd 
könnyet törölni . . •

Vigyázzunk és lássunk tisztán. 
Hány és hány régi magyar család alól 
húzták ki az utóbbi időben a földet. 
Nézzük csak az uszitókat, a háttérben 
ugyanaz az elem áll. Most mar az egy­
házi vagyonra fáj a foguk. Es mert az 
utóbbi időben szépen haladtunk, 
mi keresztények — közösen a nem 
zetet erősítő és szervező célunk felé, 
most közénk akarják egy pár rövidlátó 
és izgága utján az egyenetlenség mag- 
vát hinteni. Pedig a katholikusok erős-

' sége erősiti a reformátust is, for­
dítva.

A reformátusok mindig emlegetik 
a magyarságukat, adja Isten, hogy ké­
sőn ne legyen már, mikor észreveszik 
a hátul meglapuló szabadkőmives és 
veres internationalis szociális érdeke­
ket, hogy miéit, ne is említsük. Sze­
rencsére nem Balthazár és a bihari 
Tarnóczy-félék után mennek a reformá­
tusok, az ő többségük is higgadtan, 
megfontolva küzd és dolgozik. Dol­
gozik egyetértőén a katholikus testvé­
rekkel, meg lévén győződve, hogy eb­
ben az országban ma legelsősorban és 

i mindenekfelett egyre van szükség : a 
i keresztény, sőt általában a vallásos 
I emberek összetartására minden nem- 
‘ zetközi, magyarfaló, szabadkőmives és 
i hadseregszállitó szervezkedés ellen.

Valaki azt a tökéletlen jelszót is 
i világgá bocsátotta, hogy református 

sajtó kell, a mely a szakularizációt 
I sürgesse. Hát eleve is jelezzük, hogy 

erre a zsebelési célra becsületes és 
I okos református ember sajtót nem fog 
I csinálni. Van nekik is veszteni valójuk, 
I a mit eszük ágában sincs a páholybeii 

éhes likvidátoroknak átadni és a hadi­
milliomos sáskahadat mégjobban fel­
hizlalni. A református magyarság is 
sürgeti a katholikusokkal együtt a 
pártokon felül álló keresztény sajtót; 
a hol a vidéken ilyet talál, lelkes 
örömmel támogatja s részt vett a 
„Központi Sajtóvállalat 12 milliójának
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előteremtésében is, képviselve van atr 
nak igazgatóságában, felügyelő bízott' 
ságában. kiveszi részét a közös mun^ 
kából mindenütt a közös szent célért: 
a keresztény Magyarország ügyéért. 
Balthazár, Tarnóczy, meg néhány efféle 
társuk csak sajnálatos kivétel, törpe 
kisebbség, guantité négligeable, a kikre 
csak a páholyok hallgatnak, józan né­
pük nem.

De azért csak tessék kiabálni a 
szakularizációről, földosztásról, miegy' 
másról. Eljöhet az a vagyon feloszto­
gatás, de a páholyokban nagyot fog­
nak csueálkozni azon, hogy hol fog 
az osztozkoás kezdődni és végződni.

6örög-keleti 
magyar püspökség.

A kormány élénken foglalkozik a görög- , 
keleti magyar püspökség gondolatával. Egy 
ily püspökség szervezésének célja az volna, 
hogy a körülbelül ötvenezernyi magyar anya­
nyelvű görög-keleti hívőt kiragadják a nem­
zetiségileg szervezett görög keleti egyházak 
hatása alól. !

Gróf Apponyi Albert kezdeményezte a < 
görög katholikus magyar püspökség szerve­
zését, ami gróf Zichy János első kultusz 
minisztersége alatt meg is valósult.

Azóta a kérdés letűnt a napirendről, de 
a lezajlott történelmi események újra meg 
érlelték. Az Országos Közművelődési Tanács 
részletes feliratot dolgozott ki és a tanács 
legutóbbi ülésében Falussy Árpád képviselőt 
kérték fel, hogy a feliratot a Házban be 
nyújtsa.

Wekerle miniszterelnök, már áttekintette 
a feliratot s hir szerint úgy ő, mint Zichy 
János kultuszminiszter hajlandónak nyilatko 
zott arra, hogy magáévá teszi ezt a kezde­
ményezést.

A görög-keleti magyar püspökség fel­
állítása — ha a törvényhozás tényezői hoz 
zájárulnak — minden különösebb nehézség 
nélkül megtörténhetik, egyrészt nem szüksé 
ges, mint a görög katholikus püspökségnél, 
a pápa jóváhagyása, 
kincstárt sem terhelné 
és más városokban a 
családok még a múlt
gyományokat tettek e célra, igy például 
Miskolcon körülbelül egy millió korona van 
letétben.

43 szavazat s ezek közül 19 szavazattal Kop­
pányi Máriát választották meg tanítónőnek. 
Szavazatokat kaptak még : Kovács Gizella 
9, Rácz Rózsi 4, Számborovszky Irén 3, 
Horváth Mária 3, özv. Kiss Ödönné sz. Szőke 
Hermin 2, Bakó Erzsébet 2 és jablonszky 
Etelka 1 szavazatot.

Ezután az iskolaszék rendes ülését tar­
totta meg, dr Thury László elnöklete 
alatt.

Az elnöki és a csoportigazgatói jelen­
téseket tudomásul vették.

A Pál Ilona távozása folytán a sánc­
utcai községi elem iskolánál megüresedett 
csoport igazgatói teendőkkel Ja lobovits Irén 
tanítónőt bízták meg.

A belügyminiszter leiratot intézett a vá­
roshoz a gyermekhalandóság csökkentése 
tárgyában s ajánlja a napközi otthonok, böl­
csődék felállítását; egyben ezekre nézve tá­
mogatását helyezi kilátásba — Tudomásul 
vették.

Apróbb belső ügyek, szabadságolások 
elintézése után az ülés véget ért.

Keresztényszocialista
szervezkedés

másrészt az állami 
meg, mert Budapesten 
görög keleti magyar 
században nagy ha

Tanítónő választás.

város községi 
tanitónőválasztó,

községi iskolai

ülése.
iskolaszéke 

majd rendes

tanítónő, a 
csoportigaz-

A községi iskolaszék
Nagyvárad 

tegnap délután 
ülést tartott.

Pál Ilona
sánc-utcai községi elemi iskola 
gatója állásáról lemondott s ennek helyét 
töltötték be tegnap. Pályázó volt elég ; ösz- 
szesen 22 tanítónő adta be pályázatát s 
ezek közül Koppányi 
meg.

A tanitónőválasztó 
Armin elnökölt.

Az elrendelt titkos

Első állomás: Pozsony.
A társadalmi átalakulások idejét éljük. • 

Izzó, forró a levegő. Érezzük, hogy nagy át- j 
alakulások előtt állunk. Egy pár évtizede, > 
hogy a szocializmus felütötte fejét, de mert 

• eszközei oltár és hazaellenesek voltak s a 
helyett, hogy építettek volna, léptüket min - j 
denütt csak pusztulás és vér jelezte. Forra­
dalmat szimbolizált veres lobogójuk is. Egy , 
ideig tudtak is izgatni, a tömeg nagy részét ; 
magukkal rántották. Mikor pedig a hatalmon i 
voltak, meglátszott rögtön, hogy nem a né­
pet akarták segíteni, de saját maguk ették 

, meg a munkásság véres verítékével kikapart ■ 
gesztenyét. Jól tudjuk, honnan valók voltak ; 
vezetőik, nem is csodálkozunk az eredmé­
nyen. De napjuk hamar leáldozott.

Örvendetes tény, hogy a dolgozó ke­
resztény nép keresztény öntudatra valló éb­
redése egyre nagyobb mérvű. Eleinte sokan 
az ellenséges táborban kerestek boldogulást, 
de a tiszta, dolgozó, munkálkodó, saját mun­
kájából megélő nép belátta, hogy az inter- 
nationalizmus mai apostolai, nem értük dol­
goznak, hanem a nemzetközi ábrándoknak 
áldozzák fel őket. A társadalmi forrás, a 
nagy háború, a sok uzsorás, mind a kérész- 

i tény szocializmus feié mutatta nekik az 
utat. Tömörülnek is már az ország széles 
rétegei, hogy a krisztusi elveket hirdetett lo­
bogó alatt vonuljanak fel a munka, az élet 
porondjára. Diadalutra készülnek, mely hit­
tel, hazaszeretettel, munkaszeretettel és igazi 
nemes, keresztény öntudattal tölti el mun­
kásság minden tagját.

Első állomásuk Pozsony. Aug. 
zajlott le a szoc alis konferencia. A
óriási volt. Nyíltan, közvetlenül tárgyalta a 
vezetőség a körkérdéseket a munkásokkal. 
Ott volt Pozsony minden társadalmi rétege. 
Most nyilt fel s munkásság szeme, hogy az 
eddigi hidegség, mely az egyes társadalmi 
osztályok közt volt, nem a rosszindulaton, 
de a félreértésen alapult. Az eredmény nem 
is lep meg bennünket. így volt ez már 2000

évvel ezelőtt is. Társadalmi békét, a kultúra 
előhaladását az Evangelium hozta létre. Ez 
ad erőt ma is a munkásnak és megértést 
munkája becsülését és értékelését munka­
adójának. Eredményeket már is elértek. — 
Ezrekre rúg azok száma Pozsony környékén 
kik ezúton jutottak helyzetük jobbításához.

A konferenciát dr Ernst Sándor vezér­
igazgató nyitotta meg. Boldogult XIII. Leo 
pápa, a legnagyobb szociális pápa szavaival 
világította meg a kérdést. A munkásságnak 
haladnia kell. A kulturprogrammunk : több 
jogot, kenyeret és szociális előnyt.

Huszár Károly pedig a magyar bolsevi­
kizmus örvényét mutatta be. Az intelligen­
ciát figyelmeztette, hogy mi a kötelességük 
a munkásokkal szemben.

Szmrecsányi György beszédében hang­
súlyozta, hogy a szocializmusnak e hazában 
kereszténynek és magyarnak kell lennie.

Délután ismét összegyűltek és részlete­
sen, számos felszólalásokkal megvitatták a 
további teendőket.

A napot három hatalmas, zsúfolt hall- 
gatóságu népgyülés rekesztette be. Külön a 

j magyar, német és tót ajkú munkások. Zsu- 
! tolásig megtelt termek nem tudták befogadni 
I a hatalmas tömeget, a hallgatóságnak csak- 
, nem fele kiszorult a termekből.

Szinte nevetséges volt a nemzetköziek 
zavaró kísérlete. Berúgott alakokkal akarták 
a gyűlés menetét megzavarni. Természetesen 

■ céljukat nem érték el, hamarosan elszállítot­
ták ezt az egy pár szánandó alakot a hely­
színről. A mozgalom az egész országot be 

j fogja járni. Várjuk, hogy hozzánk is eljöjj- 
1 jenek.

A gyűlés izzó lelkesedésben a Szózat 
hangjaival nyert befejezést.

És vájjon mikor ébred fel Nagyvárad ?

Máriát választották

gyűlésen dr Adorján

szavazásnál beadatott

26 án 
hatás

A reáliskola áthelyezése
60ÖÖ koronán múlik.

Régi óhaja Nagyvárad közönségének, 
hogy a reáliskola felszabaduljon s kikerüljön 
végre a távoli csendőriskolábói. A tanítás 
talán még többet szenved e miatt, mint a 
tanulók. Dr Simony i Ernő főreáliskolai ta­
nár eljárt ebben az ügyben s utjának ered­
ményéről a következőket teszi közé:

„Úgy ál! a dolog, hogy a honvédelmi 
miniszter szívesen átadja a mostani reál­
iskola helyiségét az uj kórház céljaira; a 
belügyminiszter is hozzájárult; a volt reál­
iskola, a jelenlegi kórház tehát kiköltöznék 
az uj csendőriskolába, ha az előbbiben fel- 

j szerelt operációs terem s konyha berende 
; zési költségeit megtérítenék, vagy azt az uj 

csendőriskolában berendeznék. Ez pedig hat­
ezer koronába kerülne. Ezt kellene tehát

• valakinek megfizetni, n város nem akarja, 
mert nem tartja kulturkérdésnek, vagy nem

í az ő kötelességének. Éppen igy gondolkoz 
nak a katonai hatóságok, a közoktatási mi- 

i nisztérium is. Az ügy fontossága érdekében 
, elhatároztam, hogy más módon fogom ez 
i összeget előteremteni. A vagyonosabb szü 
' löket kérem fel, hogy adják össze ezen
• összeget, hiszen cipő s ruha [megtakarítás
\ ban nyerik ezt meg, ha a régi iskolába jár- 
i JJ -» .'1 «rj í r»i« t fprí !1 tTl( iiauiaiY jjjviuivnvin. n« M ------

j mégis illendőnek tartaná utólagosan visz 
\ szaadni ezen összeget, a szülők is vissza- 
i kapják.“

A reáliskola áthelyezését első rendű 
! kulturális és közérdeknek tartjuk s felhívjuk 
' rá közönségünk figyelmét. Erre a célra ado- 
■ mányokat készséggel elfogadunk s rendelte 
; tcsi helyére juttatunk. Az adományokat fő- 
, szerkesztőnk, dr K> éger Aladár kezdte meg 

100 koronával.



1918 aug. 30.
3

Wolff-ügynökség a nyugati nagy csatákról
Budapest, augusztus 29. (Saját tu­

dósítónktól.) Berlinből a Wolff-ügynök­
ség a nyugati nagy harcokról a'követ- 
kezőket közli:

Arrastól délkeletre az angolok 
nagyobb erővel ismét megkísérelték az 
áttörést. Hétszer hajszolták előre a 
tank rajokkal megerősített roham huh 
lámokat, de géppuska és elülső sor­
ban levő ágyúink tüzében súlyos vesz­
teségeik mellett megállítottuk őket.

A Scarpetól délre St. Leger kör­
nyékén Bapaurnetól délnyugatra

Békeoffenziva

meghiúsultak az ellenség erős táma­
dásai.; j

A Delville-i erdőtől a Sorúméig 
a reggel megkezdett pergőtüzet erős 
és mélyen tagozott roham hullámok í 
t?n?.e^e köveíte> melyek részint elhárító 1 
tüzünkben részint ellenlökéseinkben 
összeomlottak.

A Somme és Oise között az el­
lenség részleges előtöréseit rneghiusi- 1 
tottuk, az Aisnetől északra az ellenség 
nern tudott előre jutni.

még ez évben.
i ^u,d.apest’ ^gusztus 29. (Saját tudósítónktól.) A Morning Post ie- 
enti Washingtonból, mindenfelől azt jelentik, hogy a németek az év vége előtt 

nagy bekeoffenzivát kezdenek. Amerikában ezt eFőretudják és nem kételkednek 
abban, hogy a háború ellenzői az antant országokban is nagy agitációt kezde­
nek a bekéért. nczue

Az offenziva Foch tábornok utolsó erőkifejtése.
Budapest, augusztus 29. (Saját tudósítónktól. A Humarité katonai 

szakértője megállapítja, hogy a jelenlegi hatalmas offenziva Foch tá­
bornok utolsó nagy erőkifejtése, mert a stratégiai reservák már egé­
szen fel vannak használva s Foch tá bornok utolsó tromfként már az 
amerikai csapatokat is kijátszotta.

A finn-orosz béketárgyalások megszakadtak.
Budapest, augusztus. 29. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A 

finn-orosz béketárgyalások, mivel a felek egymással nem tud’ak meg­
egyezésre jutni, a mai napon megszakadtak. Mindkét fél megbízottai a 
tárgyalások ujrafelvételéig elutaztak Berlinből.

A Wolff-ügynökség esti jelentése.

Hindenburg
Németország gazdasági 
életének helyreállításáról.

Budapest, aug. 29. (Saját tudósítónktól.) 
Berlinből jelentik: Hindenburg vezértábor­
nagy a következő választ küldte a birodalmi 
gyűlésnek Kelet Poroszországban utazó tag­
jainak ;

— Szívből köszönöm a költségvetési 
bizottság tagjainak barátságos megemléke­
zését. Mikép az elpusztított Kelet-Porosz- 
or.’zág felépítését nem akadályozhatja meg 
az ellenség támadása, azonkép Németország 
gazdasági élete is újra fellendül a háborít 
után ellenségeink minden mesterkedése eile 
nere is.

A japán követség is elutazott
Moszkvából.

Budapest, aug. 29. (Saját tudósítónktól.) 
Moszkvából jelentik.- a japán főkonzul a 
japán nagykövetség személyzetével, akik az 
antant követségek távozása után még 
Moszkvában maradtak, most szintén eltávoz­
tak a városból. A bolsevik! kormány külön 
kisérő okmányokat állított ki számukra.

Bécsi hirek Burián gróf állásának 
megrendüléséről.

Becs, augusztus 29. Az Újság bécsi 
munkatársával jól értesült helyen közölték 
hogy Burián gróf külügyminiszter állásának 
megrendüléséről beszélnek a legutóbbi idő­
ben. Az ok, úgy mondják, abban rejlik, hogy 
a külügyminiszter az austro lengyel megol­
dásnak egész terjedelmében leendő végre­
hajtásához. feltétlenül ragaszkodik, míg más, 
irányadó körökben bizonyos körülmények

■ között hajlandók volnának arra, hogy — a 
I Németországgal való jó egyetértés biztosi 

tása végett — az úgynevezett kislengyel 
megoldással is megelégedjenek. Amennyiben 
Burián gróf a külügymimszterségtől vissza 
lépne, megtartaná a közös pénzügyminiszter­
séget.

Berlin, augusztus 30. A Wolff- 
ügynökség jelenti 29-én este :

Arrastól délkeletre újabb küzdel­
mek fejlődtek ki. Uj állásaink előtt 
előtéri csatározások. Bapaumetől ke­

letre, valamint Peronnetől és Noyontól 
keletre elkeseredett harcok. Az Ayletto 
és Aisne között az ellenséges támadások 
Összeomlottak. Eddig több mint 50 
összelőtt páncélos gépkocsit jelentenek.

A bolsevikek döntő győzelmet remélnek 
a Murman-vidéken.

augusztus 29. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik : 
már ini' J? en szerint a cseh és az oroszországi expedíció ellen most 
élelpmmpi iói^eZC orosz csapat°k vették fel a harcot, amelyek munícióval és 
győzelmet fugnak"clérni Altalános 3 remé"y- h°í» ezek 3 “apatok döntő

Angolok a Scarpe mentén.
Budapest, augusztus 29. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelenti a 

fyeuOr-ügynökség .A németek heves ellenállása Oppy mellett azzal a 
az angolok nem tudták a Scarpe mentén el- 

Qrt t'P.rií IfltnvfirpQP cfii rriz* rff'j j, j WVgmivv "<V<S C.C4Z CC4Z/Z.

Belga önkéntes hadsereg az oroszországi akció 
részére.

Budapest, augusztus 29. (Saját tudósítónktól.) Helsingforsi lapok je­
lentése szerint az angolok megkezdték a belga önkéntesek toborzását az orosz­
országi intervenció részére. A Murmann partvidéken már is belga tüzértisztek 
vannak. 6

Tüntetés Spanyolországban a 
semlegesség mellett.

Budapest, aug. 29. (Saját tudósí­
tónktól.) Spanyolország nagyobb váro­
saiban tüntetések voltak" a spanyol 
semlegesség további fentartása mellett. 
A német jegyzék óta az antant ügy­
nökei minden eszközzel izgatnak az 
antant érdekében való beavatkozás 
mellett, eddig azonban minden jelentő­
sebb eredmény nélkül.

Harminc helységet foglaltak el 
a németektől.

Budapest, aug. 29. (Saját tudósítónktól) 
A 28-án délután kiadott hivatalos francia je­
lentés ezeket mondja f

Az éj folyamán csapataink, melyek érint­
kezésben állanak az ellenséges utóvédekkel, 
folytatták előnyomulásukat. — Az Avretól 
északra elfoglaltuk Chaulnes, Omiecourt, Ba- 
latre, Reiglose és Verpilliers helységeket. 
Tovább délre benyomultunk Carpanmesnil 
erdejébe és elfoglaltuk Oivst.

Ma reggel folytattuk előrenyomulásunkat 
a Somme felé és az Avretól északra elértük 
a Lucurt—Potte—Mesnil—Petit Vesle általá­
nos vonalat.

Tegnap óta mintegy harminc helységet 
foglaltunk el és egyes helyeken tizenkét ki­
lométernyire nyomultunk előre.
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Kétszázhatvan vagon gabonát kap 
egy évre Nagyvárad.
A város őrölteti meg a terményt.

A közélelmezési miniszter fontos leiratot 
intézett tegnap Nagyvárad városához, amely 
nagyvárad város lisztellátásáról értesíti a 

várost.
A leirat szerint a város csekély termes 

hozamára való tekintettel, a beszolgáltatandó 
termésmennyiséget egy fix kontingensben 
„em állapítja meg. - Feltétlenül szükséges 
azonban, hogy minden métermázsa be le 
gyen szolgáltatva a közcélra s ezért a pol 
gármester az átvételi eljárás szigorú keresz­
tülvitele iránt intézkedjék. „

A termény beszolgáltatásának végső 
idejét szeptember 30 ban állapítja meg a mi­
niszter s ennek biztosítása érdekéből tett in­
tézkedésekről, valamint a hitbizományok ál- j 
tál átvett gabonakészletekről hetenként jelen- 
tés teendő a minisztériumhoz.

Hogy az átvett gabonamennyiségen felül 
mennyi fog a város ellátatlanjai részére ki­
utaltatni, azt csak az ellátatlanok névjegyzé- \ 
Ikének beküldése és átvizsgálása után álla- |

rtittries?« í
Nagyvárad város összes ellátatlanai ré" j gon gabo.a 

szere, L —___
kát, intézeteket, tisztviselők beszerzési cső , 
portjának tagjait is, ' 1
15-ig Nagyvárad város gabonaszükseglete.

az előzetes adatok szerint, 760 vagonnal vé­

tetett számításba.
Amennyiben az egyes törvényhatóságok 

a reájuk kivetett terméskontingenst beszál­
lítják, a város egész évi gabonaszükseg- 
letét lehetőleg a gazdasági év elején egy 
tételben lógja a miniszter kiutalni s annak 
megórlését, valamint a lisztnek es korpának 
szétosztását a város hatáskörebe utalja a

Ha a törvényhatóságok a reájuk kivetett 
terméskontingenst nem szállítják be az e * 
digi ellátási rendszert tartja fenn továbbra is 

a

zelése alatt állott. A város harcvonalaánk 

előtt fekszik.
A franciák az Aisnetöl északra ámen- 

traiak bevonásával ismét megkezdték táma­
dásaikat. Súlyos veszteségei mellett vissza­
vertük őket. Lavas lövészezredek a Pasly- 
csucson ötször verték vissza az ellenség ro­
hamait. Számos páncélkocsit szétlőttfink.

Ludendorff, első lószállásmester.

Albániában uj állásokba 
vonul az ellenség.

Budapest, aug. 29. A miniszter «!nök «égi 
sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A ludikáriákban Bezeccánáí és a Hét­

község fensikján felderítő csatározáso . 
Egyébként nem volt jelentős esemeny.

ALBÁNIA: A Janica és a Vojusa kö­
zött, valamint a Tömör négy déli részen az 
ellenség uj állásokban helyezkedett el. _ 

A vezérkar Iónoké.miniszter. »
*

A leiratnak igen nagyfontosságu része 
az hogy a város egész évre kapja meg a 
szükséges gabonát, még pedig őröletlen álla- 
pXA í » korpa is itt marad gazdaság, 

célra Az elmúlt évben, jól tudjuk, m y 
hátrányos volt különösen az állattartó gaz- 
dákra az állandó korpahiány.

Viszont azonban a megállapított 760

csak 76000 métermázsa s igy Hagy- a maguk kocsijába.
. . — , Aztán jött a rendőrség s leszállította a

katonákat. A vasutasok meg

Hírek a rendőrségéül.
i Fugyivásárhely felől jött a vonat s a 
! katonák egy borjut hoztak magukkal, Nagy- 
! váradon szomjúságtól a borjú bőgni kezdett, 
' mire a mellette levő vágányokon levő kocsik­

ból visszabőgtek hasonló kis borjuk. A ka- 
alípha"Íesz elég Nagyváradnak, ( tonák leugráltak s még két borjut vittek at

beleszámitv. „ összes iparváHalato. j g" °u7 lejenkint egy év.e I
léseteket, tisztviselők beszerzés, eső | várad “osmn’k 8^ iclenleg is 76000 boriukat és a .
lak tagjait is, az 1919. évi augusztus ' e£t n’“mnäl n ' obb Nagyvárad lakossága. ; elégedetten mosolyogtak : ezúttal katonákat

Bapaume az angolok erős tüze alatt

Seri in, aug. 29. 
j«.|t6osztály távirata 
|el«rti:

Ny «gáti

A
A

Noyon a franciáké.
miniszterelnökség
nagytóba diszá’lás

verte őt. Croisellestől délre és Morytol dél­
keletre az angol támadásokat visszavertük. 
Bapaumetől délnyugatra nincsen gyalogsági | 
tevékenység. A város az angolok erős tüze . 
alatt állott. Az e hó 27 én Tilloyert vivő t ; 
harcokban a 206 ik ezred különösen kitűnt , 
9 ik százada a helység nyugati szelén tar- | 
tóttá az utolsó töltényig, majd pedig szu ' 
ronnyal, bár ellenséges betörés attól északra

J . Saját elhatározásából
■ ' i 3 ik 

százada és az ellenséget a helységből ismét 
kivetette. A Somaiétól északra az ellenség 
Bocourt mellett behatolt állásainkba. Ellen 
támadással hesseni századokkal egyetemben 
ismét visszavetette az ellenséget Otto or 
nagy parancsnokának vezetése alatt a Fe­
renc császár nevét viselő 2-ik számú garda 

gránátos ezrede.
A Somme és az Oise között élcsapa­

taink az uj állások előtt harci érintkezésben 
. < „11 Artrtol amftlv augusztusmaraoiaK az cnv>.ov.&6-., ------ j &

27 én csak félénken, tegnap ellenben mint! 
e-ősebben követte a Dompierne Belloy-Nesle- 
Boauleusucey vonalon át. Élcsapataink töbh 
ízben veszteségteljes támadásokra kénysze- 
ritették és azután kitértek. Noyontól dél 
nyugatra az ellenség igen erős tüzelőkészi- 
tés után támadást intézett régi vonalaink 
ellen, amelyeket akkor már nem tartottunk 
megszállva. Noyon a franciák igen erős ti

harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. 

és Böehn vezérezredes hadcsoportja.
Az Arrastól délkeletre fekvő csatatéren 

kora reggel közvetlenül a Scarpetól délre | 
egy ellenséges támadás füzünkben összeom- hatban veszélyezte - ezrednek a 
(ott Déltájt az ellenség uj dühvei kezdte | jött segítség re , , _ 
ismét áttörési kísérletét. A Scarpe és St. 1 
Seanse patak között ötször indult támadásra. 
Pomerániai és nyugatporoszországi csapatok 
tegnap is megtörték az ellenség rohamait 
oldalozó tüzérséget. Phryi Notredame volt. az 
elkeseredett harc gyújtópontja. Ellentámadás­
sal háromszor ragadtuk el az ellenségtől a 
helységnek romjait. Este megújított ellensé­
ges támadás alkalmával az. ellenség kézén 
maradt a helység. Az. angol támadás főlo- 
kései az Arras cambrai országút mindkét 
oldalán würtembergi ezredeket hétszer roha­
mozott hasztalanul az ellenség. Az ország­
úton és mellette az ellenség mindig újólag 
hajtott előre páncélkocsikat, mély tagozás­
ban gyalogság következett, amely géppus­
káink és a legelső vonalainkba előrehelye 
zett ágyuk tüzében elpusztult.

A hol az ellenség állásainkba behatolt, 
ott ellentámadásunk ismét teljesen vissza-

| értek lopáson.
A tn. kir. állami gyermekmenhelyen nagy 

J lopásnak jöttek a nyomára. Orosz, foglyok 
hosszú lécekkel, amelyeknek a végére görbe 

. szegeket vertek, a kerítésen keresztül mm- 
1 dení kiszedtek, amihez hozzáfértek. A ka- 
! tonai rendőrség tetten érte a tolvajokat, akik 

töménytelen trikót, lepedőt, ruhát huzgáltak 
ki s azokat eladták a falusiaknak. A men- 
helyen most folyik a leltározás, a kárt még 

; nem tudták megállapítani, lehet vagy tízezer
■ korona. Hat orosz foglyot vittek be a ka- 
: tonai rendőrségre, több falusit s három 
í ócskaárust, akiket aztán le is tartóztattak 
j Csáthy Béla és Papp József detektívek.

A Bunyitay liget közbiztonsági viszonyá-
■ ról szól az a feljelentés, amelyet Pankolits 
! Károly uszodatulajdonos tett a katonai rend- 
i őrségen. Egy katona, annak a csibészvilág- 
j ban Sírni néven ismert öccse és Fáhort 
j nevű ligeti csibész megtámadtak két un

leányt kora délután az uszoda előtt. A leá­
nyok alig tudtak megmenekülni a gazfickók 
elől, akiknek kézrekeritését Kozma János 
dr főhadnagy, katonai parancsnok janossy 
Gyula főkapitánnyal együtt rendezett razzia 
segítségével biztosította.

A katonai rendőrség kevés emberrel, a 
városi rendőrség kisszámú detektivvel fénye 
sen megállotta helyét a közbiztonság helyre­
állításának nehéz munkájában.

A rendőrség buzgó tagja Balogh Károly 
tegnap a Bunyitay-ligetben rátalált egy kis 
lelencre, aki egy nagyobb társát kicsalta 
menhelyről s a ligetbe érve, azt bedobta 
tóba, mijd undorító piszokkal bekente, a 
q éves kis fiút, aki már gyermekbirosag 
előtt több ízben állott, beszállították a gyer

J mekmenhelyre.
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Reiner Sándor, a Gazdasági Iparbank 
volt könyvelője atyjáért kezességet vállalt. 
A csődöt megnyitották. Felajánl 10 százalé­
kot. A tárgyalást szeptember 26—29-re ki­
tűzték.

Ds;nsr Sándor fakereskedő Rabos Bél* 
dr által 602.000 korona adóssága kiegyenlí­
téséül 10 százalékot ajánlott fel hitelezőinek, 
nagyrészt pénzintézetnek, amelyek már le is 
irták a követelésüket. A törvényszék jóvá 
hagyta az egyezséget.

Árdrágító galíciaiak 
cérnafurfangja.

piacon

gornbo-

Borzalmas harcok Bapaumeért.
Hága, augusztus 29. A Bapaurnért folyó harcok különösen súlyo­

sak. Az angol csapatok, amelyek egészen a város északi szegélyéig dol­
gozták előre magukat, nem tudtak tovább előrejutni. A legjobb skót és 
ujzélandi ezredek támadása megtörik a németek ellenállásán. Különös 
karaktert ad a vidéknek, hogy a föld fölött sűrűn összekeveredve gomo- 
Ivog az antantseregek által használt gazok sárga es a német csapatok 
gázainak szürke füstje. A levegő rettentő az eltemetetlen holttestek miatt, 
amelyek a forróságban gyorsan oszlásnak indulnak. Az ágyúzás, amelyet 
mindkét ellenfél összes kaliberű lövegeiból a végsőkig fokoz, pillanatra 
sem szünetel.

Az angolok biztosak a győzelemben.
Rotterdam augusztus 29. Maurice tábornok, a Daily Chroncle katonai 

tudósilója visszatérve az angol frontról, cikksorozatot ír lapjaban ezzel a cím­
mel : Lehetséges-e a teljes katonai győzelem Franciaországban. Rámutat az 
angol katonák hangulatváltozására s azt írja, hogy must minden katona biztos 
a győzelemben. Megállapítja, hogy a németek ugyan több mint három hónapig 
voltak a március vége óta elfoglalt területen, de ott nem készítettek védelmi 
rendszert, holott régebben ezt mindig gyorsan megcsináltak.

Gibbs írja: Hadseregünk reményteljes és a gyors győzelemért, meg a 
gyors békéért harcol. A németek viszont most azt remélik, hogy tárgyalások­
kal érik el a békét.

Hindenburg — egészséges.
Berlin, augusztus 29. A Wolff-ügynökség jelenti: A reichenbachi (Vogt- j ^"^7 

laed) hazafias párt táviratot intézett Hindenburghoz, azzal a hereiemmel, adjon ( -----------
életielt magáról hogy megcáfolja az egészségi állapotáról forgalomban levo hí- ■ szám alatt két gaí1Ciainál tettek látogatást 
reket. Hindenburg igy válaszolt: . ti , ... „ ' —a^iiuve.lő. és Hol-

— Hála Istennek, olyan egészséges vagyok, mint a makk es a jovo ele 
bizalommal tekintek. Hindenburg tábornagy.

Vilmos császár és Ferdinánd bolgár cár találkozása.
Budapest, augusztus 29. (Saját tudósítónktól.) Berlinből, jelentik : Hi­

vatalosan jelentik : Vilmos császár Ferdinánd bolgár cár látogatásara ma este 
Manheim-fürdőre utazott.

Cérna a sütőben.
Feltűnt a rendőrségnek, hogy a 

nagymennyiségben árulnak matring cérnát. 
Miniszteri rendelet megengedi, hogy gombo­
lyag cérnát szabad árulni, orsós cérnát el­
lenben nem. Hogy tehát az orsós cérna ke­
reskedelmi forgalomba juthasson a tilalom 
dacára is, a galíciaiak igy ’okoskodtak :

1000 yardos cérnában van 975 méter 
; cérna, az ára 8 korona, lematringolva 13 
I méterenkint kitelik belőle 75 matring, ame- 
i lyet két koronájával eladva kiárul belőle 150 
t koronát, kl 1000 yardos cérnából pedig 
i 8 koronát. A matringolást motollásás utján

| Kolozsvári utca 25 és Terézia utca 8.

! Darabanth Ferenc rendőrfelügyelő, és Hol- 
\ nár István fogalmazó, Hager Lea, a wiz- 
; nitzi csodarabbi rokona és Weizenfeld Ja- 
I kabnál házkutatást tartottak s eleinte sem- 
j mit se találtak. Darabanth azonban a sütő- 
■ ben gyanúsat észlelt. A sütő tele volt mo- 

satlannal, a tűzhelyen hamu volt, de tűz 
nem, bent az edények mögött pedig 233 
orsó cérna s 284 gombolyag húzódott meg. 
nem égtek el, mert csak akkor rejtették 
azokat oda. Volt azonkívül a sütőben még 

j sok vörös orsó legombalyitva.
Háborús számítás szerint a két galíciai 

! 30000 koronát nyert a vásáron. Árdrágítás 
; és kihágás miatt indult meg ellenük az el­

járás.
Az egyik kihallgatott tanú 10000 ko­

rona áru cérna vételét ismerte be.

A

Kényszeregyezségek.
A nagyváradi törvényszék a legutóbb 

tartott ülésében töbo kényszeregyezség kér­
désében határozott.

Stotcz Mór, az Általános fakereskedelmi 
R. T. igazgatója Rezső Mór dr utján beje- 

j lentette, hogy ezelőtt 15 évvel Kolozsvárott 
■ faiparvállalata volt, amely tönkrement. Ak 
! kor Amerikába költözött s ott volt 8 évig. 
! Most hazajött. — Vagyona nincs, adóssága 
! 73000 korona, nagyrészt banknál és faválla- 
i latnál. Fizet 10 százalékot hitelezőinek, i. 
' törvényszék az egytsséget jóváhagyta.
I Bodnár Béla szabó Kádár Elek dr ut 
I ján IC százalékot ajánlott fel hitelezőinek.

Elfogadták.
Ble\er Andor 114000 korona adosságá 

nak kiegyenlítésére 10 százalékot ajánlott 
fel Pelle János dr által. Kitűzték a tárgya-

Róna Andor kereskedő Hódossy Már­
ton dr utján 10 százalékot ajálott fel hitele- 

oiinnp nvitntt csőd nincs zomeK. iviívci az. -j-----  -
megszüntet«, . kérvényt visszaadták 

neki.
Róna Andorné 82.000 korona 

lőtt jót férje adósságaiért. Férje 
rült, ő 10 százalékot ajánl fel a 
nek. — A tárgyalást szeptember 
tűzték.

Mit ígértek Romániának?
Bukarest, augusztus 28.

kapcsán 
megin- 

követet.

polgára

Wilson békenyilatkozatának 
Bratianu jasii lapjának szerkesztője 
terjuvolta Wopicka jassii amerikai 
WopicKa a következőket mondotta :

— Amerikának minden egyes 
magáévá teszi elnökének kijelentéseit és
kész azokat bármilyen áron is megvalósí­
tani. Magyarország és Ausztria nemzetisé­
geit illetőleg Wilsonnak az a véleménye, 
hogy az egyes nemzetiségeknek szabad kezet 
kell nyerniök arra nézve, melyik államhoz 
csatlakozzanak.

Románia helyzetét illetőleg az entente a 
történtek után is teljesíteni fogja annakidején 
azokat az Ígéreteit, amelyeket Bratianu kor­
mányának Románia beavatkozása ellenében 
tett. Romániát — mondotta az amerikai kö­
vet — az Egyesült-Államokban eddig nem 
ismerték, de ő legutóbbi amerikai útja alkal-

Csak hét nemzetiségi 
vármegye marad.

A belügyminisztériumban tegnap délben 
Wekerle Sándor miniszterelnök belügyminisz 
tér irányításával hosszasan tárgyalták a vár 
megyék beosztására vonatkozó munkálato 
kát; a megbeszélésen részt vett Gál Sándor 
államtitkár és azok a politikusok, a kiket 
egyes országrészekre nézve az uj beosztás 
tervezésével megbíztak.

Mint megírtuk, főleg a nemzetiségi szem 
pont az irányadó e munkálatoknál és az ed 
digiek szerint olyan megoldást találtak volna 
a mely mellett a jövőben az eddigi 31 nem­
zetiségi többségű vármegyével szemben csak
hét ilyen vármegye lenne. Különösen beha- i 
tóan foglalkoznak az erdélyi vármegyék uj 
beosztásával, a tendencia itt a vármegyék­
nek nemzetiség szerint történő összevonásá­
val lehetőleg nagy vármegyéket alakítani és 
szóba került — nem mint konkrét tárgyalási 
alap — egy olyan nyers tervezet is, a mely 
szerint Erdélyt a jövőben öt nagy várme­
gyére osztják.

Az Est ben ismertetett első tervezet már 
a tegnapi tanácskozásokon is több tekintet­
ben módosult, igy például elálltak attól, 
hogy Szatmárvármegyét kettéosszák és 
Jgocsa járásait a kettészakadó Szatmár- 
vármegyéhez csatolják

erejéig ál« 
csődbeke- 
hitelezők- 
27-re ki-
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mával tájékoztatta a közvéleményt ebben a 
tekintetben.

Német ügynökök ugyanis hóditó hábo 
rúnák tüntették fel Románia fegyveres be­
avatkozását, míg azután „éno 7, - t» e» J
tam, hogy Románia a magyar és osztrák 
monarchiában élő négymillió oláh felszabadí­
tásáért kezdett háborút Ezt nemcsak szó­
val, hanem a sajtóban is hirdettem és bol­
dogan jelenthetem ki, hogy sikerült az Egye 
sült-Allamok teljes szimpátiáját megnyernem 

Románia részére.“
f.nnek a nyilatkozatnak a kapcsán a 

kormányhoz közelálló lapok megjegyzik, 
hogy a most folyó vizsgálat fogja eldönteni, 
vájjon Bratianuék a monarchia oláhjainak, 
vagy pedig egyes lelketlen államférfiak adós 
ságainak felszabadításáért kezdtek e há 
borút.

a ga 
vagy a malmok 
i hsztkiutalás a 

oda

A közélelmezési miniszter 
a gabonavásárlást 

korlátozza.
A közélelmezési miniszter Malatinszky 

Lajos főispánnal közli, hogy a törvényható­
ságok, községek és egyesek a közélelmezési 
miniszternél járnak s a gabonavásárlási kör­
zet kiterjesztését kérik, sőt e küldöttségeket 
közigazgatási tisztviselők is vezetik.

Kijelenti a miniszter, hogy mindenki 
csak a saját községe határában vásárolhat 
gabonát a Haditermény utján, más község­
ben még akkor sem teheti ezt, ha itt feles 
leg van, mert ha nincs elég gabona valahol, 
ott a hatósági lisztellátás segít az állapoton 
s a törvényhatóság részére szükséges gabo­
nát egy tételben utalja ki a gazdasági év 
eleién, a megorletést, a liszt- és korpaszét­
osztást a törvényhatóságra bízza, de csak 
akkor, ha a törvényhatóságok a kivetett ga 
bonamennyiséget pontosan beszolgáltatják, 
addig pedig a jelenlegi lisztellátást fenn­
tartja.

A törvényhatóság nincs jogosítva 
bonakészlettel rendelkezni, < 
lisztkészletét felhasználni, a 
Közélelmezési Hivatal joga, 
dúlni.

K termények ide oda
szállításának elkerülése végett a Haditermér.-.- 
intézkedett, hogy az igénybevett készletekből 
akkora mennyiség, amennyi a törvényható­
ság által ellátandó emberek élelmezésére 
szükséges, a törvényhatóság területéről el ne 
száhiítassék, csakis a Közélelmezési Hivatal 
rendeleiére történhetik ez.

Az ellátatlanok névjegyzékét egy héten 
belül fel kell terjeszteni s azt a miniszter 
hagyja jóvá.

Ezután tehát az erdélyiektől elvett s itt 
vásárolt gabonát nem adják vissza, mert 
most is abban a veszedelemben forog Bihar- 
megye, hogy a bihari fejkvóta kisebb lesz, 
mint az országos, 240 gramm helyett 210.

i3

keli for

való felesleges
-------- ény

► HaKenberger Vilmos 
f kelmefestő és vegytisztító gyárának
f EáS?d.’x Jzámu felvételi üz-lete, 4
J Szent László-tér, Oell’crtó cég mellett. «
► kát"aJl^Índa" bszakmáiába tartozó mun- < 
F kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. 4

aradi intézetét

székesfehérvári

lippai intézetét

ke-

Hadiárvák figyelmébe.
A Katholikus Háziasszonyok Országos 

Szövetsége az Orsz. Hadigondozó Hivatalnak 
hadiárvák elhelyezésének és nevelésének 
céljaira felajánlóit» négy cselédképzó intéze 
tét és pedig :

1. A Katholikus Háziasszonyok Orszá­
gos Szövetségének budapesti (Mária utca 7 
sz) intézetét 45 férő n li- ci ;

2. Ugyanezen szövetség 
20 férőhellyel ;

3. Ugyanezen szövetség 
intézetét 15 férőhellyel ;

4. Ugyanezen szövetsíp
12 férőhellyel.

A 3 intézetben ezek szerint összesen 92 
hadiárva leány nyerne elhelyezést. A növen­
dékek az intézetekben ismétlő isko'ai, vala­
mint munkaoktatásban (varrás, fésüiés, fő­
zés, gépköréi) részesülnének és kertscképes 
koruk elértével a szövetség által mint ház­
tartási alkalmazottak (csnlédek) nyernének 
megfelelő elOelyezést.

A felajánlott 4 intézetbe magyar ajkú 
keresztény leányok nyernének felvételt es 
pedig a budapesti, aradi és székesfehérvári 
intézetekbe a 4 elemi iskola elvégzése után, 
a lippai intézetbe pedig — ahoi a növendé­
kek elemi iskolai oktatásban is részesülnek 
— 6 eves koruk betö'tése után.

„ A növendékek mind a 4 intéze ben 
resoképes korukig neveltetnek.

A végzett növendékek az intézetekből 
megbízható munkaadókhoz fognak, mini ház­
tartási alkalmazottak kihelyeztetni.

A létesítendő négy intézet működését f. 
év szeptember 1 én lógja megkezdeni es az 
Orsz Hadigondozó Hivatal főfelügyelete alatt 
fog állam. ;

Amidőn ezeket az Országos Hadigon­
dozó Hivatal rendelete alapján közhírré te ■ 
szem, felhívom azon hadiözvegyeket, gyá 
mókát és hadigondozó pártfogókat, akiknek 
gondozása alatt az említett intézetekbe fel 
vételre egészségileg alkalmas és jogosult 
hadiarvak vannak, hogy a felvételhez szük­
séges okmányokat és pedig születési anya 
könyvi kivonatot, hadiárvasági igazolását, 
iskolai bizonyítványt és orvosi bizor.yiiványí 
a városi Hadigondozó Népirodához, szeptem 
bér 5 ig okvetlen adják be.

Dr Doszpo/y Dezső 
árvaszéki ülnök.

A harmadik kir. közjegyző Nagy­
váradon. Annak idején megírtuk, hogy 
Nagyváradon a harmadik közjegyzőséget fel 

dr 
közjegyzőt ne- 
most értesítette 
az uj kir. köz- 
ez éviszeptem-

állította az igazságügyi Kormány s arra 
Halász Ákos marosiliyei kir. 
lyezte át. A kir. törvényszék 
Nagyvárad városát, hogy 
jegyző irodáját Nagyváradon 
bér 1 én nyitja meg.

* Katonai előléptetés.
tisztjelöltét a 101. gyalogezredben, 
Lajos tisztjelöltét és Iványi Mór 
ügyi zászlóst a 4. honvéd gyalogezredben 
hadnagyokká nevezte ki a király.

Megszűnt az élesdi közjegyzőség. 
A hivatalos lap közli, hogy a lemesvárra

<U|- ROZJegyzo mű­
ködését Elesden megszüntette.

Újságírók gyűlése. A biharmegyei 
és nagyváradi újságírók egyesülete ma, pén­
teken délután 3 órakor a városháza bízott 
sági termében értekezletet tart, amelyre a 
tagokat ezutön is meghívja Fehér Dezső 
elnök.

Hegedűs István
Macher

egészség

• A városi élelmezési ügyosztály uj 
vezetője. Nagyvárad város közélelmezés 
ügyosztályának vezetését a betegsége miatt 
hosszabb időre szabadságra távozott Várad, 
Lajos helyett az ügyosztály kipróbált főtiszt 
viselője : Dénes Béla vette át, aki már évek 

és 
az ügyosztály 

millió 
Ezen- 

összes 
Mindezek 
amelyek 

arra nézve, hogy az 
ügyosztály vezetése továbbra is jó kezekben 
lesz s a közönség igazságos és tapintatos 
eljárást talál, a város pedig teljesen meg 
felelő, szakképzett vezeiőt talál.

* Atmenetgazdasági részvénytársa
ság. Említettük, hogy Nagyváradon egymil­
lió alaptőkével Átmenetgazdasági részvény 
társaság alakul Félreértések elkerülése vé­
gett pótlólag közöljük, hogy a részvénytái 
saság részvényei nem mint tévesen közölve 
volt 200 K hanem 5000 K névértékről szól­
nak, amelynek I0 százaléka az aláíráskor 
lefizetendő. v

* A sertésiroda megbízottja. Az orsz 
sertésiroda értesítette Nagyvárad városá’ 
h°gy Nagyvárad város területére az ellenőr' 
teendőkkel Plathy Bélát bízta meg s kén a 
várost, hogy nevezettet közérdekű' működé 
seben támogassa.

I * A tanítók < 
csoportjának kötelékébe tartozó 

i f. ho 28 an tartott rendkívüli közgyűlés r 
tározata értelmében ezúton hívja föl az 
nökség, 
részéről 
céljából 
portjáoa lépjenek be. A belépési nyilatkoza 
tokát f. hó 30 án azaz pénteken délelőtt 9-től 
H óráig a kereskedelmi iskola fizikai i 
tárában Salamon Ernő tanárnál aláírás 
jából mindenki átveheti, aki egyúttal a 
vábbi teendőnkre nézve is felvilágvsitást 
az érdeklődőknek. A késedelrneskedőü 

. tos kedvezményektől eshetnek el.
* Pusztító vihar a tokaji szőlőkben. 

Sátoraljaújhelyről táviratozzak : Nagy vihar 
vonult el tegnap Mezőzombor és környékén 
Sűrű jégfelhők tornyosultak s csakhamar 
percekig tartó diónagyságu jég kezdett esni, 

hegyaljai 
szőlőkben. A tokaji szőlőskertekben csaknem

végezte a sok 
nehéz munkát, 
az ügyosztály 
közönségét.

óta pedáns pontossággal, előzékenységgel é 
buzgó odaadással töltötte be 
pénztárnoki tisztét s 
forgalmat lebonyolító 
kívül teljesen ismeri 
ügyeit és a város 
olyan előnyök és tulajdonságok, 
biztosítékot nyújtanak

s tanárok beszerzési 
— ------- j tagosat a

ha- 
el 

hogy a tisztviselőknek a kormány 
nyújtandó kedvezmények biztosítása 
a közalkalmazottak beszerzési cső

szer- 
cél- 
to

t ad 
fon

amely rendkívül nagy kárt tett a

teljesen elpusztult az egész termés, 
nyéken pedig hetvenötszázalékos kárt 
zott a jégvihar.
r>r * Néggyel több honvédezred lesz, 
bécsi tudósítónk jelenti : Az önálló magyar 
hadsereg felállítására nézve nem éppen a 
legbiztatóbb jel az az értesülés, hogy ilieté 
kés helyen már döntés történt a hói véd- 
ezredek számának szaporítása tárgyában. A 
döntés szerint úgy az osztják Landwehr, 
mint a magyar honvédezredek számát béke 
ben néggyel fel fogják emelni, úgy hogv az 
eddigi 32 honvédezred helyett" azontúl 36 
lesz.

„* Mii vészest a Félix fürdőben. Reigi 
Ernő, a Félix fürdő agilis és közkedvelt bér 
lője, vasárnapra ismét kellemes meglepetést 
késTÍt pIA -j FÁliv f.’i-aA ___ u-.:.. ... t, wrl/x ,u,uw vciiucgciiien iodo 
kiváló nagyváradi művészt megnyert, hogy 
egy müvésíest keretében fellépjenek. Az est 
gondosan összeállított műsorából egyelőre 
csak annyit közölhetünk, hogy fel fog lépn 
Stoil Béla, a Szigligeti színház kiváló műi 
vésze is, aki alkalmi kupiéit fogja énekein 
és Várady Aladár saját szerzeményű dalai 
val. A müvészest 6 órakor kezdődik, utána 
éjfélig tánc lesz.

kör
oko

a
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A Szent Vince-intézetb©ri a beiratá' 

sok úgy az elemi, mint a pofgári leányisko- . 
Iában szeptember 2—8. napjain fognak tar- ! 
tatni úgy délelőtt, mint délután. Ezen napo­
kon lesznek a javító vizsgálatok is. Tanév ; 
kezdete szeptember 18 án Veni Sancte val. | 
Igazgatóság.

* Beiratás a zeneiskolába. Bleyerné 
Garzó Adél áll. képesített zenetanárnő zene­
iskolájában (Rákóczi-ut 12., 111. em. 20. Te- , 
lefon 15-15.) A beiratások naponta délelőtt 
9-től 1-ig, délután 3-tól 5-ig, szeptember ó ig 
bezárólag eszközöltetnek. Az intézet vezető­
sége ez utón tudatja a növendékekkel, hogy 
a tanév megnyitása szeptember 9 én délelőtt 
10 órakor lesz. í

Nyilttér

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszem, hogy hivatalos 
működésemet Nagyváradon
1918 szeptember 1. napján
megkezdem.

Iroda: Szilágyi Dezső-utca 6., fél­
emelet. — Telefon 1282. I

(P. Fi.) Dr. Halász Ákos s. k. . '
királyi közjegyző. I

7

8 Értekezhetni:

Ugj Ritoók Zsigmond-u. 13. |ÍU
• Justh Károly ♦
2 tulajdonosnál.
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KŐHALOM
Az Élet képes heti folyóirat (szerkeszti 

Andor József) folyó augusztus hó 25-iki 
száma a következő tartalommal jelent meg. 
Sent István napjára. —sf—. —- Magyar 
csipke. Díváid Kornél. — Anyámhoz. (Köl 
temény.) R. Szilágyi Tibor. — A nászpohár. 
(Elbeszélés.) Pokorny Margit. — A kártyás. 
(Elbeszélés.) Illy János. — Elment a nyár. 
(Falusi játék.) Komáromi János. — Kultúra. 
— Hétről hétre. — Szerkesztői üzenetek. A 
kitünően megszerkesztett folyóirat gazdag^és 
mindig aktuális illusztrációi és a mai viszo­
nyokhoz mérten igazán olcsó előfizetési ára 
a legkedveltebb és legkeresettebb szépiro­
dalmi folyóirattá tették Előfizetési ára egész 
évre 40 korona, félévre 20 korona. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Budapest I., Fe­
hérvári ut 15 Mutatványszámot szívesen küld 
a kiadóhivatal.

VlflADÚ 
mozgó- 
sztnház

MA
Egy csavargó vége.

Előadások kezde e i étköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünn -p- 

nap délután 3 órától.

. .ra.ru -

mozgó* 
színház

MA
Királyi szerelem.

Előadások kezdete hétköznapokon 5 
urától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

Eladó ingatlanok:
Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal.
Rulikovszky-uti 18. sz. alatti 1 emeletes 

bérház és
Füzes-u. 69. sz. alatti ház.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.

HETI ÁRJEGYZÉK

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

MA
A titokzatos iksz.

Előadások kezdete hétköznapokon 5 
őrá ól, szí mbat, vasárnap é« ünnep­

nap délután 3 órától.

a

I
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Igazságszolgáltatás.
Esküdtek szeptemberre.

A nagyváradi törvényszék Rocsárd Já 
nos táblabiró elnöklésével (jegyző : Gönczy 
Károly dr) tegnap sorsolta ki a szeptember 
ben szolgálatra kötelezett esküdteket.

Rendes esküdtek lettek : Jámbor Lajos 
Nagyszalonta, Knapp Mihály, Fernbach Dezső 
dr Berettyóújfalu, Bozóky Ferenc dr g. a. 
tanár, Gönczy József Élesd, Balogh Tihamér 
földbirtokos Berettyóújfalu, Jámbor Mihály 
Nagyszalonta, Barásky Gyula mészáros, Bo 
bovsky János irodatiszt, Czége János Nagy­
szalonta, Kiss Gyula szíjgyártó, Mauthner 
Ignác kereskedő, Merza Kálmán szíjgyártó, 
Sarkadi Lajos Kismarja, Nagy Károly Mező- 
telegd, Fényes Albert, könyvelő, Mertz János 
bőrkereskedő, Meisels Ferenc szatócs, Szé 
keiy Sándor mérnök, ifj. Lakatos Imre Bihar 
Bajó Lajos Nagyszalonta, Feldmann József 
József dr ügyvéd Berettyóújfalu, Grünvald 
Ignác szabó, Kovács Lajos tanító, Czégé Já 
nos v. v. hivatalnok, Réder Ferenc bankhi 
vatalnok, Karsay László ács, Szilágyi István 
Bihar, Kiss László üzletvezető, Körösi Mi 
hály korcsmáros Nagyszalonta

Helyettes esküdtek: Műnk Mór keres­
kedő, Győry Lajos bérkocsis. Szentpétery 
József szabó, Nagy Lajos csizmadia, Andriska 
László bankhivatalnok, Sebestyén Mihály 
háztulajdonos, Balaskó Mihály háztulajdonos, 
Böszörményi Géza ügyvéd, Kucsmás Péter 
kovács, Kaleczky Kálmán magánzó.

Főszerkesztő : Felelős szerkeszti i
0r KRÖ6ER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROM

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t

Félix gyógyfürdő
M

&

Nagyvárad mellett
Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490í- hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás !

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Eürdőigazgatóság.
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók

■

i^ii
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VAS
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

Tátray Sándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám : 558.

i i
1 SS-á

IwU 
UH

Porcellán mozsár ütővel . . . , . 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval........................
Majolika cukortarló díszes...................
Majolika gyümölcskészlet...................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Horos » » «...
Likör • » » ....
Befőtte« készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó.........................
Chinaezüst gyümölcsáUvány .... 
Majolika virágváza színes....................
Majolika virágfazék ..............................
Majolika diszfigura..............................
Porcellán főzölábae.............................
Porcellán főzőfazék.............................
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Feketéskészlet színes aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozássá! 
Mosdókészíet színes finom díszítéssel 
Fali-tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze » » »
Köpőcsésze > » >
Főzőlabas barna tűzálló füllel . .
Nippck, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! I

KOMLuS TESTVtREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés. 
Nagyvárad, Zö!dfa-u. 13. sz.

Telet onszám»372.

12-
15-
8 —
8 —
8 —

12-
12 —
12-
12- —
13-
8 —

10-
ÍO-
10-
10

5-
5-
5'
5'
6

50'
50-
50

150
40.
50'
BO
25
80

8-
4-
4
5
5-

ra.ru
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* APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minién szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 knrona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

Privát
zongora-tanítást vállal 
német órával zongora­
tanárnő. Házhoz is megy. 
Szaniszló-utca 26.

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
ftveg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7 —B.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Kötött
és szövöttáru különleges­
ségek! Gyönyörű kötött i 
kabátok, blousok,selyem í 
és flór harisnyák, kéz- i 
tyűk, svetterek, trikók, I 
jouponok, selyem ála- I 
ruhák. Hagy választék, ; 
méltányos árak. Tiszt- ; 
viselőknek árengedmény. • 
Czillér Imre nagyáru­
házában. e

Pemete
és hársfamézcukorka el- 

i hárítja a köhögést és 
' rekedtséget, hurutot, ki- 
I váló hangtisztitó, oldó 
' hatású. Egy csomag ára 
I 1 korona. Kapható Né- 
i meth Pál Aranykereszt 

gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.
_________ _ . ... .....•

Tyukszemirtó
. három nap alatt elmu- 
! faszt tyúkszemet, bőr- 
i keményedést és szemöl­

csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut ;
7—B. sz.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t. nagy­
váradi cégnél nyerhető.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.

Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgye k r é s z é r e 

gyors- és gépírásra, bei. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödöii-u. 30. lelefon 1000. j

gr iwi rar íw w. , w ■ -nr nwr .-v w ’«r ■ wr 

» LEGE. BUZACS1RIZ, i 
f folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 
F mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- 4 
> TALPVÉDŐK stb. Legf. CSOMENYV < 
| kapható Stern Miklós bőrhulladék 4 
F üzletében Nagyvárad, Zölafa-u. 9. sz.
£ Vidékiek kérjenek árajánlatot 4

Wr.lWI^IW’ FRF WT

fe A Sajtó hölpvbízottsáR 4| A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcái trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 4
4

►
^^iwnnwnnwiniwwniiwiwniWRiniWiniiRiwirniwpnvnrRpr;

Mocsáry Sándor <
TELEFON: 1404. *

Zöldfa-épület, utcai helyiség. 4

►

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és

bronzmüves.

Kuhafesték 
valódi két oroszlán H 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. í 
Farkas István „Apolló“ i 
drogériája, Rákóczi-ut \ 
>—B. sz.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy- I 
szerek, előhívók stb. ; 
íapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában, • 
Rákóczi-ut 7 —B. i

> Ne vásároljunk könyveket, mi- 4
► előtt szét nem néztünk a Sajtó 4
k hölgybizottság 4
| BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 
F 4

támogassukjijzen uj vállalatot!!!

Ke dobja ki pénzét . 
nj ruhákért, mert a ki­
tűnően beváltruhafesték- ' 
kei régi ruhadarabjait > 
aicsó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 1 
50 fillér. Németh Pál 
Arany kereszt gyógyszer­
tárában, a városháza ’ 
mellett.

Jó bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Kiadó j 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé- í 
házi helyiség (körülbelül ' 
300 négyzetméter terű- I 
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa i 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, j 
I. emelet. Telefon 14-00.

f 
Tavaszi

szeplők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- ’ 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7—B.

jppnwríiwnrsjrjfBTnwrá*-iw* w

Több kisebb nagyobb bérház

i ELADÓ. 1
A vételhez szüksé- 
ges jelzálogkölcsö- $
nőket előnyös félté- 
telek mellett bonyo-

: Htja le a : :

fe Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

Bútorozott 
szobáK kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő- 
aőnél.

Betűszedő tanulónak f;u ÉG 
berakó tanulónak I a ó n y 

fizetéssel felvétetik 

aSzentLászIó-nyomda 
részv.-társaságnál.

i
Írógép,
National Cassa javító. Eleckrotechni- 4 
kai cikkek, ' 2 Wattos Wolfram- 4 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 4 
: : lók állandóan raktáron. : : 4

' Altalanos takarékpenztAr 1 
részvénytArsasAo
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.000,000

I

*
i

gramofon, kerékpár és

kor

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre.

Előleget ad értékpapírokra.
test IWi W! m tdül MU ÜMUIWJ üMU jftt -Oc Jlí
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I Szent László 1

4
4

4

Í

► Püspök gyógyfürdő <
►
£

Nagyvárad mellett.
: w iwi mwi iwi .w ív■ üvp ' w nwr iw -^r

4

t

ti V

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42uc Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van 1
4
4
4
4
4

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.

4
4
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NAGYVÁRAD VÁROS

VILLÁK OS MÜVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TEL I P: NAGYVÁRADON, VÁR-1 ÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Woifram
^■k'VÓb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 

izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, V2 wattos ivlárrpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

fczent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


